

消费旺、市场热、出行畅——2024年元旦假期盘点

冰雪活动热闹非凡，餐饮消费火爆十足，旅游出行人山人海……3天的元旦假期，神州大地持续涌动消费热情，不断刷新消费数据，展现了大街小巷温暖升腾的“烟火气”，映射出人们对新的一年美好生活的向往，彰显着中国经济的澎湃动能。

假日期间，辽宁沈阳市浑南区东北亚国际滑雪场，人们或踩着雪板在雪地上驰骋，或与好友互掷雪球打闹，或在巨型雪人前打卡拍照。银装素裹下，一派热闹。

“‘泡’在滑雪场跨年，是特别美好的回忆。”来自福建的陈欣和朋友们第一次体验滑雪，接受采访时，仍然满脸兴奋。

“我们雪场在2023年进行了升级改造，如今14条雪道、22万平方米的雪场面积最多能同时接待3000人。”东北亚国际滑雪场负责人王盈介绍，雪场提供餐饮、购物、文娱休闲及游览功能的综合性冰雪服务，元旦假日日均接待游客近2000人。

让“冷资源”释放“热效应”，冰雪经济成为冬日消费市场的增长点。美团、大众点评数据显示，2023年11月，滑雪门票团购订单量同比增长超780%，其中新疆、黑龙江、河北等热门滑雪目的地关注度较高。

离开滑雪场，进入市中心，吃上一顿热乎乎的美食，是冬季里的另一种享受。

2024年开年第一天的中午，北京知名美食街牛街人潮涌动，前来聚餐的市民和“打卡”的游客络绎不绝。

“前面还有606桌！”市民马先生告诉记者，天气一冷，就想和家人吃顿铜锅涮肉喜迎新年，没想到会如此火爆。

记者在走访中发现，元旦假期期间，餐厅“一厢”难求、大厅零点排队已成为全国餐饮市场的普遍现象。每个城市“跨年地标”附近的餐厅更是当地的“大热门”：海底捞上海外滩店跨年夜等位持续到凌晨，广州“小蛮腰”附近陶陶居跨年夜时段餐位提前一周就已订满，长沙费大厨坡子街店下午4点已经开始排起长队……

堂食生意火热的同时，餐厅也纷纷抢抓机遇推出“线上”团购套餐。美团数据显示，临近元旦的一周，上线“跨年”主题团购套餐的餐饮门店数同比增长

108%，相关套餐订单量增长526%。

来一场说走就走的旅行，成为假期里很多人的选择。

观日出、赏寺塔、泡温泉、品美食……元旦假期，杭州市民胡浩男带着妻儿，在云南腾冲完成了一场愉快的自驾旅游。“这边物价相对便宜，景色美，吃的也好，孩子玩得很开心。”胡浩男说。

元旦假期期间，旅游市场全面开花。携程数据显示，国内跨年旅游订单量同比增长168%，出境游订单量增长388%，在高端度假酒店、定制游等旅游消费方面，游客的人均花销均有不同程度的上涨。

市内出行需求旺盛。滴滴出行数据显示，多地举办烟花秀、灯光秀等跨年活动进一步助推

跨年打车出行，2024年1月1日凌晨成为叫车需求涨幅最大时段，短时涨幅激增。

旅游通达，出行顺畅。来自交通运输部的数据显示，元旦假期期间，全国铁路、公路、水路、民航预计发送旅客总量超1.2亿人次，比2023年同期增长78.4%，比2022年同期增长33.1%。

元旦假期的最后一天，全国迎来返程高峰，

各地交通运输部门也采取积极措施。北京公交集团重点做好火车站地区运输保障，宁夏交通运输部加强气象预警和路网监测调度，山东烟台港客运公司统筹烟台一大连、龙口—旅顺、蓬莱—旅顺三条航线的航班计划，根据各客运站生产作业实际调配夜间载客航班。

（记者叶昊鸣、邹多为、徐壮、于也童、刘艺淳、赵紫羽）



1月1日，小朋友在河北省武安市七步沟滑雪场滑雪。元旦假期期间，人们用各种方式乐享时光，迎接新年，欢度假期。新华社记者 王晓 摄

北京中轴线：古都新韵再现壮美

冬日午后，大雪初晴。家住北京雨儿胡同的居民杨牧青和女儿正在屋外欣赏雪景。这两年针对老城胡同的保护性修缮，让包括杨牧青家在内的许多胡同院落更加美丽宜居。在距离雨儿胡同不远处的景山公园，游客登高远眺，饱览紫禁城的恢弘壮阔，感受钟鼓楼的悠扬古韵。在店铺林立的前门大街，来自各地的游客在老字号门店前流连忘返。永定门城楼外，复兴号高铁列车飞驰而过，和远处的古建筑群交相辉映。

这条北起钟鼓楼，南至永定门，贯穿北京老城，全长7.8公里的北京中轴线，见证了历史的沧桑变迁，是北京老城的灵魂和脊梁。著名建筑学家梁思成说：“北京独有的壮美秩序就由这条中轴的建立而产生。”

近年来，北京市以中轴线申遗保护为契机，一批重点文物、古建筑经过腾退修缮后重现历史风貌，一处处文化遗产再次焕发生机活力，助推老城的整体保护与复兴。沿着这条古都之脊，一幅壮美有序的城市空间画卷徐徐展开。一条极具生命力的中轴线，正向世界述说着这座古都的时代新貌。

经济日报记者 赵晶 摄影报道



一列复兴号高铁列车从位于北京中轴线上的永定门城楼外驶过，现代化交通工具和远处的古建筑群交相辉映。



读者在位于北京坊商业街区的一家书店观赏正阳门箭楼。北京近年来加强老城文物修缮保护工作，百余处文物修缮工程相继启动，一处处历史文化遗存再次焕发生机活力。



市民在位于北京中轴线东侧的三里河公园欣赏雪景。近年来，系统性的改造工程使得中轴线沿线环境不断提升，吸引了众多市民游客前来感受中轴线背后的文脉传承。

中泰两国3月起将永久互免签证，中泰旅游搜索热度飙升

中新网（记者 李金磊）

根据媒体报道，泰国总理赛塔1月2日在曼谷表示，泰国将自2024年3月1日起对中国公民实施永久免签政策。

中新财经从多家在线旅行平台获悉，消息公布之后，平台上的泰国关键词搜索量飙升。

携程平台上，泰国关键词搜索量环比一小时前增长超90%，上海至曼谷，北京至曼谷等航班搜索量瞬时骤增40%以上。携程集团国际版Trip.com泰国站点上，中国关键词的搜索热度环比一小时前增长超80%，广州、上海、北京、昆明等城市搜索热度较高。

消息发布后半小时内，同程旅行平台泰国旅游搜索热度较前日同一时段上涨158%。广东、江苏、上海、四川、浙江等省市居民最关注泰国旅游相关消息。

去哪儿指数显示，截至15点，泰国曼谷酒店搜索量已超过1月1日全天搜索量。

飞猪数据显示，免签新政宣布后1小时内，泰国机票搜索量瞬间暴增超2倍，曼谷、普吉岛、清迈、苏梅岛、甲米等是最热门目的地。

携程集团公共事务部总经理秦静指出，中

泰两国互为重要的客源地和目的地。泰国是2023年中国入境游十大客源国之一，刚刚过去的元旦假期，泰国位居中国游客出境游热门目的地前三。永久相互免签，这对于两国人文交流、旅游业发展产生积极深远影响。中泰各界人士开展商务、会展、旅行等各项活动的便利程度将大幅提升，也将带动中国入境游市场在2024年迎来可观的增长。

中新财经注意到，此前，2023年9月份，泰国宣布自2023年9月

25日起泰国对中国游客实行免签制度，为期约5个月。从1月2日至春节期间，中泰旅游订单量同比已经猛增。

携程数据显示，截至1月1日，从1月2日至春节期间的旅游订单量同比2023年增长超10倍。从泰国前往中国大陆的旅游预订量也同比2023年增长779%。泰国游客前往中国的热门城市为：上海、广州、北京、哈尔滨、成都、昆明、深圳、杭州、重庆、长沙。

“今年春节将有8



2023年12月31日晚，位于泰国曼谷湄南河畔的迎新活动现场，各国游客席地而坐，等待新年零时的烟花燃放。中新社记者 李映民 摄

天长假，预计泰国仍是热度较高的出境游目的地。”同程旅行数据显示，在刚刚结束的元旦假期，泰国曼谷、普吉、清迈三座城市进入元旦假期热门出境游目的地前十，其中曼谷排名第一。曼谷—芭提雅也是预订量最高的出境游线路产品。

去哪儿数据显示，目前，北京、天津、济南、青岛、上海、南京、杭州、长沙、重庆、成都、广州、深圳、昆明等30余个城市均有直飞泰国的航班，

广州、深圳、成都、上海、昆明等城市1月直飞价格在600元左右。春节期间，曼谷高档、豪华型酒店价格在600-1000元居多。

同程研究院相关负责人分析，目前出境游市场正在快速复苏，而泰国是中国游客最关注的出境游目的地之一，此次永久互免签证政策为游客释放了更为积极的信号，将利好中国和泰国之间的旅游和商务往来。